

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

## Роль и место ЮАР в мировой экономике

Научный руководитель – Сергеева Александра Евгеньевна

*Курилова Элла Олеговна*

*Студент (бакалавр)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт государственной службы и управления, Факультет государственного управления экономикой, Москва, Россия

*E-mail: curilova.ella@yandex.ru*

В настоящей работе особое внимание уделяется Южно-Африканской Республике (ЮАР), как региональному и одному из глобальных лидеров среди развивающихся стран. Вопрос о роли и месте ЮАР в современной мировой экономической системе становится особенно актуальным в протекающих процессах интеграции и глобализации. Данный вопрос достаточно обширен и сложен. Ввиду этого, ответ на него возможно получить, если провести анализ состояния экономики ЮАР, ее внешнеэкономических связей, участие ЮАР в многосторонних международных и региональных экономических организациях, интеграционных соглашениях.

Современная Южно-Африканская республика - это одна из самых динамично развивающихся стран мира, обладающая значительным природным, людским и экономическим потенциалом. Во многих отношениях ЮАР является лидером среди других стран, распложенных на африканском континенте. Наличие выгодного экономико-географического положения и значительного природно-ресурсного потенциала стало прочным фундаментом для динамичного развития экономики ЮАР.

Вместе с тем, в процессе своего развития экономика ЮАР сталкивалась с рядом проблем, ставших для нее вызовами на пути к устойчивому экономическому росту. В первую очередь, к ним следует отнести действие в стране режима апартеида, который привел не только к дестабилизации всех сфер общественной жизни, но и созданию неблагоприятного имиджа ЮАР за рубежом.

Однако, смена политического курса, отмена режима экономических санкций со стороны зарубежных стран и международных организаций - способствовали улучшению ситуации в экономике ЮАР, что выражалось, прежде всего, в повышении темпов экономического роста, которые в среднем за 1995 - 2004 гг. составляли 3,1% в год. [1]

Следующим серьезным вызовом для экономики ЮАР стал мировой экономический кризис 2008-2009 гг., который привел к существенному снижению всех макроэкономических показателей. Но в то время, как большинство стран не могли оправиться от последствий мирового кризиса, ЮАР уже в последующие несколько лет продемонстрировала улучшение значений большинства показателей. Такая быстрая стабилизация экономической ситуации в ЮАР говорит о прочности и динамичности экономики страны.

Выборочный анализ данных по национальным счетам ЮАР показал, что в течение ряда лет, а именно с 2000 года по 2014 год, в экономике страны преобладали позитивные тенденции. Уровень ВВП ЮАР в течение 2000-2007 гг. постоянно возрастал. Соответственно в 2007 году его значение составило 299 млрд. долл. США. [3] За этот период времени темп прироста ВВП в среднем составил 5,1%. В 2015 году уровень ВВП достиг 313 млрд. долл. США. [3] В значительной степени подверглась изменениям и структура ВВП ЮАР. К 2014 году доля ВВП в различных секторах экономики составила 10,9% для

первичного сектора, 21% для вторичного сектора и 68% для третичного сектора. [1] Главными отраслями экономики ЮАР, составляющими большую часть национального дохода, являются промышленное производство, горнодобывающая промышленность, сельское хозяйство, финансово-страховой сектор, строительство, автомобильная промышленность и энергетика.

Стоит отметить, что анализ основных секторов экономической системы ЮАР показал, что страна обладает значительным потенциалом для интеграции в мировую экономику.

После отмены международных экономических санкций происходило вовлечение ЮАР в мировую экономическую систему, о чем свидетельствовали постоянно увеличивающиеся показатели внешнеторгового оборота. В 2015 году стоимостной объем торговли страны товарами возрос до 137 млрд. долл. США. [2]

Но при этом ЮАР оказалась по влиянию от ситуации на мировых рынках, что нашло отражение в изменении структуры экспорта и импорта. Если в прошлом в экспорте ЮАР доминировали полезные ископаемые и сырье, то сейчас основную долю составляют товары обрабатывающей промышленности, готовая продукция. В импорте стали преобладать не только товары промышленного производства, но и сырье. Наряду с возрастанием оборота товаров, сырья, материалов, увеличивается и оборот услуг в экономике ЮАР. Торговля услугами считается одной из прибыльных отраслей экономики, чему способствует хорошее географическое положение страны и развитые связи со странами Европы и Азии.

Главными партнерами ЮАР по экспорту и импорту в 2015 году были Китай, США и Германия. [2]

Однако, если в прошлом крупнейшими торговыми партнерами ЮАР были только Европейский Союз (главным образом, это Великобритания и Германия) и США, то в настоящее время их значение во внешней торговле ЮАР изменилось. Это связано с постоянно расширением торговли ЮАР со странами Африки и Азии. Ввиду этого, анализ тенденций в географическом распределении южноафриканских внешних торговых отношений позволяет сделать вывод об относительной диверсификации внешней торговли страны.

Таким образом, Южно-Африканская Республика является активным игроком на мировом экономическом пространстве, выступая в качестве продавца и покупателя сырья, товаров и услуг.

Но интеграция ЮАР в мировую экономику выражается не только ее вовлечением в международную торговлю, но и участием в многосторонних международных и региональных экономических организациях, интеграционных торговых соглашениях.

ЮАР является членом таких региональных экономически группировок, как Африканский союз, Новое партнерство для развития Африки, Сообщество по развитию Юга Африки, Южноафриканский таможенный союз. В каждой из выше перечисленных организаций ЮАР занимает особое положение, как один из главных лидеров данного региона. Кроме того ЮАР является членом таких международных организаций, как Организация Объединённых Наций (ООН), Всемирная торговая организация (ВТО), G20, БРИКС, Кернская группа, Британское содружество и др.

В настоящий момент Южно-Африканская Республика является одним из самых многообещающих рынков среди прочих развивающихся стран. Для экономики ЮАР, как для глобального и регионального лидера, характерное уникальное сочетание экономических факторов, которые присущи как развитым, так и развивающимся странам. Наличие экономико-географического, природно-ресурсного и экономического потенциала сделали экономику ЮАР открытой и привлекательной для свободной предпринимательской деятельности и иностранных инвестиций соответственно.

Вместе с тем, Южно-Африканская Республика остается очевидным экономическим, технологическим и социальным лидером юга Африки. Такое субконтинентальное лидер-

ство страны создает благоприятные предпосылки для развития экономического взаимодействия и сотрудничества между ЮАР и другими странами-партнерами как в рамках соглашений, так и посредством членства в международных организациях.

### **Источники и литература**

- 1) Федеральной службы государственной статистики. БРИКС. Совместная статистическая публикация. 2015; Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР / Ростат. – М.: ИИЦ «Статистика России», 2015. – 235с.
- 2) Торговое представительство Российской Федерации в ЮАР. Годовой обзор состояния экономики и основных направлений внешнеэкономической деятельности ЮАР за 2015 год: [http://91.206.121.217/TrApi/Upload/b59c7601-2d9b-46b1-a18c-17faf51ec0a2/Economics\\_SAR\\_2015.pdf](http://91.206.121.217/TrApi/Upload/b59c7601-2d9b-46b1-a18c-17faf51ec0a2/Economics_SAR_2015.pdf)
- 3) The World Bank: <http://data.worldbank.org/country/south-africa>